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Cviceni 3. Intervalové odhady.
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Priklady na cviceni
[Procvic¢ovaci]

Na zastavce Rokoska kdysi stavéla v pravidelnych intervalech tramvajova linka ¢. 3.
Student MFF touto linkou jezdil na Florenc. Na zastavku chodil ve zcela nahodnych
okamzicich, jizdni rady se tenkrat na zastavkach nevystavovaly. Po deseti prichodech na
zastavku byla nejdelsi doba ¢ekdni na tramvaj 11 minut. Spocitejte presny 95 % interval
spolehlivosti pro délku intervalu linky ¢. 3.

Necht X7, ..., X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na intervalu (0, 6x ). Sestrojte presny
interval spolehlivosti pro 0x zalozeny na X,).

[Procvicovaci]

Pan Zoukal je majitelem malé prepravni firmy. V poslednim roce desetkrat v ruznych
dnech a hodinach navstivil prepazku evidence vozidel na Oddéleni dopravné spravnich
agend méstského uradu v Dobrusce. Celkova doba cekani na vytizeni deseti zaleZitosti
pana Zoukala byla 316 minut. Predpokladejte, ze doba c¢ekani pii kazdé navstévé ma
totéz exponencialni rozdéleni a zZe jednotlivé doby ¢ekdni jsou nezdvislé. Spocitejte presny
95 % interval spolehlivosti pro stfedni dobu ¢ekdni na vyfizeni jedné zalezitosti.

Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z exponencialniho rozdéleni s parametrem A x . Sestrojte piesny
interval spolehlivosti pro EX; = 1/Ax zalozeny na > ; X;.

[Procvicovaci] Necht X1, ..., X, je ndhodny vybeér z exponencialniho rozdéleni s parametrem \x.

a) Pomoci centrdlni limitn{ véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro Ax.
P { centralni limitni vét trojte pfiblizny interval spolehlivosti A

(b) Pomoci centralni limitni véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro log Ax a z ného
odvod’te pfiblizny interval spolehlivosti pro Ax.
Dopliujici priklady (nahrazovani, procvi¢ovani)

Necht X7,..., X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na intervalu (0,60x). Necht n =
2k + 1. Pouzijte X(x41) jako bodovy odhad medidnu mx rozdéleni X; a sestrojte presny interval
spolehlivosti pro mx.

Necht X1,...,X, je ndhodny vybér z Poissonova rozdéleni s parametrem \x.

(a) Pomoci centraln{ limitn{ véty sestrojte priblizny interval spolehlivosti pro Ax.

(b) Pomoci centralni limitni véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro v/ Ax a z ného od-
vod'te pfiblizny interval spolehlivosti pro Ax.

Uvazujme ndhodny vybér Xy, ..., X, z rozdéleni s hustotou f(x;0x), kde
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f(x;0) = 2 exp{—w}ﬂ(om)(m), 0> 0.
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(a) Najdéte rozdéleni ndhodnych velicin X2, i =1,...,n.
(b) Sestrojte presny interval spolehlivosti pro parametr 6x.

(c) Sestrojte priblizny interval spolehlivosti pro parametr 6x.

Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z alternativniho rozdéleni s parametrem px. Pomoci centralni
limitn{ véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro 6x = log[px /(1 — px)] a z ného odvod'te
priblizny interval spolehlivosti pro px.

Uvazujme ndhodny vybér Xy, ..., X, z rozdéleni s hustotou f(x;0x), kde

fx;0) = 02° (g 1y (2), 6> 0.

(a) Sestrojte presny interval spolehlivosti pro parametr 6x.

(b) Pomoci centralni limitni véty sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti pro parametr 6x.
[N&dvod: Uvazujte transformaci Y; = —log X;]

Mdme-li dva nezéavislé ndhodné vybéry Xi,..., X, ~ Exp(Ax) a Y1,...,Y,, ~ Exp(Ay). Odvodte
presny interval spolehlivosti pro parametr o = Ax/Ay.



